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Espacio: Metodología y Técnicas de Investigación

Lic. Eugenia Herrera
Introducción:

                        El espacio Metodología y Técnicas de Investigación se constituye en un eje central sobre el que se apoyan diferentes unidades curriculares, por ello es importante contar desde el inicio de la carrera con la Información precisa acerca de los alcances de la Investigación como herramienta necesaria en la construcción del conocimiento. 

Se brindan conceptos básicos que serán utilizados en el mundo académico, referido a la Investigación, nociones generales de las herramientas de construcción del conocimiento desde  la mera doxa y desde la visión científica-educativa, permitiendo apropiarse de un marco conceptual referido al alcance y contenido de las diferentes técnicas de Investigación: Entrevista, Encuesta, Reporte de Investigación o Informe y Monografía.

Mediante la comprensión y utilización de las Técnicas de Investigación se pretende los siguientes objetivos:

· Aportar instrumentos para manejar información.

· Orientar el proceso de Obtención del conocimiento

Desarrollo:

MODALIDAD DE TRABAJO

Se desarrollarán 2 clases presenciales de 3 hs. de duración cada una (6hs. reloj en total). En el esquema a continuación se detallan las actividades que se desarrollarán:

	
	METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN

	27/02/2018
	19hs a 22 hs.

Presentación grupal e introducción al espacio Metodología y Técnicas de la Investigación.

Exposición de los temas 

“Conocimiento de sentido común- Conocimiento Cíentifico. Algunas fuentes de error y de generar conocimientos falaces”.

Actividades: Proyección de un video sobre la temática: “Cazadores de mitos: uso y consumo de la bombilla eléctrica”

Posterior resolución de las siguientes consignas de manera grupal.

1. Vean el video y pongan atención en cada parte y diálogos entre los protagonistas.

2. Reúnanse en grupo por carreras y luego respondan a las siguientes preguntas:

· ¿Qué problemas se han planteado resolver los protagonistas?

· ¿Qué respuesta le hubieras dado de no haber sabido el desenlace del experimento?

· ¿Qué acciones realizan para dar respuesta a las preguntas?

· ¿Qué acciones hubieran realizado Uds. para dar respuesta a estas preguntas?

Puesta en común de lo trabajado grupalmente



	28/02/2018
	19hs. a 22hs

Exposición de los temas:

Algunas técnicas de recolección de la información. 

Actividades: Esclarecimiento de dudas sobre lo expuesto la clase anterior.

Relevamiento de datos del grupo que permitan presentar algunas herramientas de recolección de información (encuesta- entrevista individual) y cómo presentar la información recolectada.


INTRODUCCIÓN

¿Por qué un espacio acerca de METODOLOGÍA de la Investigación?

Cada campo disciplinar, cada ciencia, cada ámbito de estudio, ha ido construyendo con el correr de los años y de acuerdo a las necesidades de la época, diferentes formas de constituir un conocimiento compartido. Este espacio nos va a aproximar a por qué surge esta necesidad de entablar algún método o camino o modo de conocer, ya sea que nos dedicamos al ámbito de los Recursos Humanos, del Marketing o de lo que fuese.

Para ello, nos valdremos de los aportes de algunos autores que nos permitirán entender un poco mejor estas cuestiones.

No hay persona que esté totalmente desprovista de conocimientos. Tampoco hay personas que sólo posean algún tipo particular de conocimiento. En la sociedad de la información actual nos manejamos con múltiples tipos de saberes provenientes de diferentes fuentes. Estos conocimientos nos sirven para describir, explicar y actuar sobre el mundo que percibimos. Podemos ordenar los estímulos sensoriales que recibimos en la percepción gracias a los esquemas que nos ofrecen los conocimientos. (Yuni, J. y Urbano, C. 2003: 13)

En nuestra vida cotidiana, nos manejamos con un tipo de conocimiento que nos ayuda a resolver las cuestiones más inmediatas y sencillas de la rutina diaria. A este conocimiento lo denominaremos “conocimiento vulgar o de sentido común”. 
Es un modo de conocer común, corriente y espontáneo adquirido en el proceso de socialización y que hace que cada grupo humano despliegue modos particulares de explorar la realidad. El saber de sentido común es producto de un largo proceso de aprendizaje social transmitido a través de sucesivas generaciones. La base de este conocimiento es la observación de los fenómenos y el establecimiento de ciertas regularidades a partir de sucesivas pruebas de ensayo y error. Muchos de estos conocimientos suelen ser de utilidad para la descripción de los fenómenos. Su debilidad radica en el modo de explicarlos o en su falta de argumentos. 

Es interesante tener presente que muchos de estos conocimientos son en sí mismos insuficientes para explicar fenómenos generales o incluso erróneos en lo que afirman o niegan. Es por ello que cada disciplina genera modos de investigar estas afirmaciones, para ponerlas a pruebas y generar conocimientos que aseguren la veracidad y la exactitud de lo que afirman. Es de gran dificultad poner a prueba estos conocimientos porque generalmente son verdades “obvias” para nosotros, naturales si se quiere, y deben ser así.

Algunas técnicas de recolección de la información
:

¿Qué es la Observación? 
Es una técnica que consiste en observar atentamente el fenómeno, hecho o caso, tomar información y registrarla para su posterior análisis.
La observación es un elemento fundamental de todo proceso investigativo; en ella se apoya el investigador para obtener el mayor numero de datos. Gran parte del acervo de conocimientos que constituye la ciencia ha sido lograda mediante la observación.
Existen dos clases de observación: la Observación no científica y la observación científica. La diferencia básica entre una y otra esta en la intencionalidad: observar científicamente significa observar con un objetivo claro, definido y preciso: el investigador sabe qué es lo que desea observar y para qué quiere hacerlo, lo cual implica que debe preparar cuidadosamente la observación. Observar no científicamente significa observar sin intención, sin objetivo definido y por tanto, sin preparación previa.

¿Qué son las Entrevistas?

                             Las entrevistas son técnicas que se utilizan para recabar información en forma verbal, a través de preguntas que propone el entrevistador. La entrevista puede ser en forma individual o grupal. La entrevista es un intercambio de información que se efectúa cara a cara. Es un canal de comunicación entre el Entrevistador y entrevistado y sirve para obtener información requerida a cerca de un hecho, de una realidad  y de un posicionamiento. Por otra parte, la entrevista es una excelente oportunidad para establecer un diálogo y puede obtenerse información adicional.

Pasos previos de la Entrevista
1-Preparar las preguntas que van a plantearse ( si fuera cerrada)

2-Fijar un límite de tiempo y preparar la agenda para la entrevista.3-Elegir un lugar donde se puede conducir la entrevista con la mayor comodidad.

Conducción de la Entrevista
1. Explicar con toda amplitud el propósito y alcance de la entrevista. 2 .Hacer preguntas específicas para obtener respuestas cuantitativas (Hechos).3.Evitar las preguntas que exijan opiniones subjetivas. 4. Escuchar atentamente lo que se dice, guardándose de anticiparse a las respuestas.

Recabar datos mediante la Entrevista
La entrevista es una forma de conversación, no de interrogación, los entrevistadores pueden conocer datos que no están disponibles en ningún otra forma.

Son valiosas las opiniones, comentarios, ideas o sugerencias y saber interpretarlas en forma correcta.

Determinación del tipo de Entrevista
La estructura de la entrevista varía. Si el objetivo de la entrevista radica en adquirir información general, es conveniente elaborar una serie de pregunta sin estructura, con una sesión de preguntas y respuesta libres.

Las entrevistas estructuradas utilizan preguntas estandarizadas. El formato de respuestas para las preguntas pueden ser abierto o cerrado; las preguntas para respuestas abierta permiten a los entrevistados dar cualquier respuesta que parezca apropiado. Pueden contestar por completo con sus propias palabras. Con las preguntas para respuesta cerradas se proporcionan al usuario un conjunto de respuesta que se pueda seleccionar. 

. La entrevista no estructurada no requiere tiempos de preparación, porque no necesita tener por anticipado las palabras precisas de las preguntas. Analizar las respuestas después de la entrevista lleva más tiempo que con la entrevista estructuradas. El mayor costo radica en la preparación, administración y análisis de las entrevistas estructuradas para pregunta cerrada.

Ejemplos de las preguntas abiertas y cerradas en la entrevista estructurada
	FORMA DE PREGUNTA ABIERTA
	FORMA DE PREGUNTA CERRADA

	.

" Algunos alumnos han sugerido que la mejor forma para hacer eficiente el estudio es que los profesores enseñen en un centro de cómputos con acceso a red internet y que los ellos utilicen hasta sus celulares con fines pedagógicos”

En estas circunstancias  apoyaría usted el desarrollo de clases con esta modalidad? 
	Ejemplo: obtener la información sobre los alumnos

-¿Todos los alumnos manejan computadoras y red internet?¿cuáles no?

-¿Los alumnos utilizan correo electrónico para enviar sus trabajos?

- ¿Los alumnos tienen acceso y utilizan aula virtual? ¿Con que frecuencia?

¿ Los alumnos utilizan los celulares para obtener información? ¿Utilizan WSP como medio de comunicación y trabajo intelectual?¿Con qué frecuencia?


	
	Entrevista estructurada
	Entrevista no estructurada

	 

 

 

 

VENTAJAS
	-Asegura la elaboración uniforme de las preguntas para todos los que van a responder.

-Fácil de administrar y evaluar.

-Evaluación más objetiva tanto de quienes responden como de las respuestas a las preguntas.

-Se necesita un limitado entrenamiento del entrevistador.

-Resulta en entrevistas más pequeñas.
	-El entrevistador tiene mayor flexibilidad al realizar las preguntas adecuadas a quien responde.

-El entrevistador puede explotar áreas que surgen espontáneamente durante la entrevista.

-Puede producir información sobre área que se minimizaron o en las que no se pensó que fueran importantes.

	 

 

 

 

DESVENTAJA
	-Alto costo de preparación.

-Los que responden pueden no aceptar un alto nivel en la estructura y carácter mecánico de las preguntas.

-Un alto nivel en la estructura puede no ser adecuado para todas las situaciones.

-El alto nivel en las estructuras reduce responder en forma espontánea, así como la habilidad del entrevistador para continuar con comentarios hacia el entrevistado.
	-Puede utilizarse negativamente el tiempo, tanto de quien responde como del entrevistador.

-Los entrevistadores pueden introducir sus sesgos en las preguntas o al informar de los resultados.

-Puede recopilarse información extraña

-El análisis y la interpretación de los resultados pueden ser largos.

-Toma tiempo extra recabar los hechos esenciales.


ENCUESTA: ¿Qué es una encuesta?
Las encuestas son instrumentos o herramientas valiosas para recoger información de una porción de la población de interés, dependiendo el tamaño de la muestra en el propósito del estudio. La muestra es seleccionada científicamente de manera que cada persona en la población tenga una oportunidad medible de ser seleccionada. De esta manera los resultados pueden ser proyectados con seguridad de la muestra a la población mayor. La información es recogida usando procedimientos estandarizados de manera que a cada individuo se le hacen las mismas preguntas en más o menos la misma manera. La intención de la encuesta no es describir los individuos particulares quienes, por azar, son parte de la muestra sino obtener un perfil compuesto de la población.

Una "encuesta" recoge información de una "muestra." Una "muestra" es usualmente sólo una porción de la población bajo estudio.

El tamaño de muestra requerido en una encuesta depende en parte de la calidad estadística necesaria para  establecer los hallazgos; esto a su vez, está relacionado en cómo esos hallazgos serán usados.

Aún así, no hay una regla simple para el tamaño de muestra que pueda ser usada en todas las encuestas. 

¿Cuáles son algunos métodos comunes de Encuestas?
Las encuestas pueden ser clasificadas en muchas maneras. Una dimensión es por tamaño y tipo de muestra. Las encuestas pueden ser usadas para estudiar poblaciones humanas o no humanas (por ejemplo, objetos animados o inanimados,, terrenos, viviendas). Mientras que muchos de los principios son los mismos para todas las encuestas, el foco aquí será en métodos para hacer encuestas a individuos.

Muchas encuestas estudian todas las personas que residen en un área definida, pero otras pueden enfocar en grupos particulares de la población -niños, médicos, líderes de la comunidad, los desempleados, o usuarios de un producto o servicio particular. Las encuestas también pueden ser conducidas con muestras locales, estatales o nacionales.

Las encuestas pueden ser clasificadas por su método de recolección de datos. Las encuestas por correo, telefónicas y entrevistas en persona son las más comunes

En los métodos más nuevos de recoger datos, la información se entra directamente a la computadora ya sea por un entrevistador adiestrado o aún por la misma persona entrevistada. Un ejemplo bien conocido es la medición de audiencias de televisión usando aparatos conectados a una muestra de televisores que graban automáticamente los canales que se observan.

Las encuestas son una fuente importante de conocimiento científico básico. Las encuestas por correo, a través de entrevistas telefónicas o en persona son las más comunes.

Algunas encuestas combinan varios métodos. Por ejemplo, una encuestadora puede usar el teléfono para identificar participantes elegibles (tal como localizar individuos mayores para acceder a un puesto de trabajo) y luego hacer cita para una entrevista en persona.

¿Qué preguntas hacemos en una Encuesta?
Podemos clasificar las encuestas también por su contenido. Algunas encuestas enfocan en las opiniones y actitudes (tal como las encuestas pre-eleccionarias), mientras que otras se preocupan por características o comportamiento reales (tal como la salud de las personas, vivienda, gastos del consumidor o hábitos de transportación).

Muchas encuestas combinan preguntas de ambos tipos. Las preguntas pueden ser abiertas ("¿Por qué siente así?"), o cerradas ("¿Aprueba usted o desaprueba?"). Los entrevistadores pueden solicitar al participante que evalúe un candidato político o un producto usando alguna escala, o pueden solicitarle que ordene varias alternativas.

Algunas encuestas enfocan sobre opiniones, otras sobre hechos.

Las encuestas deben llevarse a cabo únicamente para obtener información estadística sobre algún tema. No deben ser diseñadas para producir resultados predeterminados o como un artificio para mercadeo o para actividades similares

Cuestionario
Los cuestionarios proporcionan una alternativa muy útil para la entrevista; sin embargo, existen ciertas características que pueden ser apropiada en algunas situaciones e inapropiadas en otra. Al igual que la entrevistas, deben diseñarse cuidadosamente para una máxima efectividad.

Recabar datos mediante cuestionarios
Los cuestionarios pueden ser la única forma posible de relacionarse con un gran número de personas para conocer varios aspectos del sistema. Cuando se llevan a cabo largos estudios en diferentes lugares, se puede distribuir los cuestionarios a todas las personas apropiadas para recabar hechos en relación al sistema. En mayor parte de los casos, no conocemos a los que responden; no obstante, también esto es una ventaja porque aplican muchas entrevista ayuda a asegurar que el interpelado cuenta con mayor anonimato y puedan darse respuestas más honesta (y menos respuestas pre-hechas o estereotipadas). También las preguntas estandarizadas pueden proporcionar datos más confiables.

Selección de formas para cuestionarios

Cuestionario Abierto
Al igual que las entrevistas, los cuestionarios pueden ser abiertos y se aplican cuando se quieren conocer los sentimientos, opiniones y experiencias generales; también son útiles al explorar un problema básico.

El formato abierto proporciona una amplia oportunidad para quienes respondan escriba las razones de sus ideas. Algunas personas sin embargo, encuentran más fácil escoger una de un conjunto de respuestas preparadas que pensar por sí mismas.

Cuestionario Cerrado
El cuestionario cerrado limita las respuestas posibles del interrogado. Por medio de un cuidadoso estilo en la pregunta se puede controlar el marco de referencia. Este formato es el método para obtener información sobre los hechos. También fuerza a los individuos para que tomen una posición y forma su opinión sobre los aspectos importantes.

MODALIDADES DE PRESENTACIÓN DE LA INFORMACIÓN RECABADA
¿QUÉ ES UN TRABAJO PRÁCTICO?

El Trabajo Práctico es una forma de evaluación institucional que tiene como objetivo unir la teoría con la práctica: el alumno debe aplicar lo aprendido en clases para la realización del trabajo y esto le ayudará a la comprensión e internalización del tema tratado. 

Aún así, el contenido de un trabajo práctico no es el único aspecto a tener en cuenta al momento de realizarlo; la presentación del mismo es uno de los factores más importantes. No debemos presentar un trabajo en forma desordenada o desprolija, ya que esto no sólo dificulta su lectura y comprensión, sino que también genera una imagen poco positiva respecto de quienes lo presentan en tales condiciones.

Para evitar esto debemos tener en cuenta lo siguiente:

· En lo posible realizar el trabajo con un procesador de texto de computadora, el cual nos brindará prolijidad.
· Utilizar un mismo formato de fuente a lo largo del trabajo. En general se trabaja con la fuente Arial de tamaño 12.
· Respetar una estructura adecuada para el trabajo.

· Imprimir todo el trabajo en un mismo tipo de papel, esto significa, que tengan el mismo tamaño, color y textura. Generalmente se imprimen en hojas A4.
· Presentar el trabajo en una carpeta acorde al tamaño del papel utilizado.

De los puntos anteriores debemos ampliar acerca de la estructura. La estructura de un trabajo práctico es similar a la estructura de un trabajo monográfico.

A pesar de que no existe una sola estructura para trabajos prácticos, podemos hacer una generalización y obtener una “estructura general”.

ESTRUCTURA GENERAL DE UN TRABAJO PRÁCTICO

CARÁTULA: Se deben aportar datos que permitan identificar el trabajo. Deben especificarse:

· Nombre de la institución.

· Carrera (En caso de ser un trabajo grupal en el cual participan alumnos de diferentes carreras se listan las mismas).

· Cátedra.

· Profesor/es a cargo.

· Título del trabajo.

· Autor o grupo (En éste último caso nombre del grupo e integrantes).

· Fecha.
Para evitar sobrecargar de datos una sola carilla podemos distribuir los datos en varias, tratando de no exceder las 3 carillas.

INDICE: Se debe proporcionar una idea total sobre el tema tratado y su extensión. Para esto hacemos uso de una lista o una tabla de contenidos, organizada por capítulos y temas, especificando además el número de página de estos últimos.

INTRODUCCIÓN: Se trata de presentar el tema a tratar y dar una idea general del contenido del trabajo. Se indica además el propósito, las circunstancias que llevaron a elegir el tema, lo que se quiere demostrar y todo elemento que permita dar una idea generalizada acerca de lo tratado, sin entrar en detalles.

DESARROLLO TEMÁTICO O CUERPO DEL TRABAJO: Se debe exponer el tema, aportando elementos que validen una hipótesis o que intenten persuadir sobre una posición o perspectiva adoptada. También es bueno incluir en el cuerpo algunos resultados, es decir, aportar evidencias de lo que se ha logrado con relación a la hipótesis o supuestos planteados, por medio de presentación de cuadros, tablas, gráficos, y todo aquello que permita el análisis de los mismos. Habitualmente suele dividirse en capítulos y temas.

NOTAS: Todo contenido o pensamiento que no sea nuestro debe ser consignado como cita directa del autor que hemos consultado, ya que si no lo hacemos estaremos plagiándolos. 

CONCLUSIÓN: Presentar una síntesis de las principales ideas expuestas. En esta sección no debemos agregar nuevos datos, sino demostrar el logro de propósitos o la validación de la hipótesis desarrollada.

BIBLIOGRAFÍA: Se deben identificar las fuentes documentales utilizadas en el trabajo, ya sean libros o simplemente escritos, como artículos de prensa, páginas web o apuntes de cátedra.
ANEXO: En el anexo se ubica todo documento extra que se integra en el trabajo para probar un argumento del autor. En este documento se desarrolla en profundidad un tema menor sugerido en el cuerpo central. Al igual que los apéndices, el anexo conforma un cuerpo autónomo de carácter complementario. 
APÉNDICE: Dentro de un apéndice se ubica toda información adicional fuera de lo que es el contexto principal del trabajo, como pueden ser definiciones, explicaciones más específicas sobre temas mencionados en el trabajo, archivos de datos voluminosos, figuras o diagramas que no son lo bastante significativos como para incluirlos en el texto principal. 

¿Qué es una monografía?

La Monografía: según el Diccionario de la Real Academia Española es la “descripción y tratado especial de determinada parte de una ciencia, o de algún asunto en particular.” Lo que podríamos resumir en aquel trabajo de investigación (bibliografica o de campo) destinado por lo general a obtener títulos de Técnico medio, técnico superior universitario, Licenciatura o Especialistas. Se caracteriza por emitir conclusiones y hasta recomendaciones. (Estos trabajos por lo General no ameritan defensa ante un jurado).

¿ Qué es un Anteproyecto, un Proyecto, y un trabajo Final ?
Anteproyecto:
Se le llama al pequeño informe que se elabora a los fines de indicar los primeros pasos de lo que será la investigación. Este informe debe estar redactado en persona futura, ya que es lo que se desarrollara mas adelante. Lo importante del anteproyecto es que se convertirá posteriormente en el Capitulo I (El Problema) del Trabajo final, Monografía o Tesis.
Proyecto o Informe de Avance:
El proyecto esta compuesto por todo los componentes del anteproyecto, agregándosele la justificación de la investigación (institucional, teórica, practica, etc), la viabilidad (de aplicación, por necesidad, beneficios, impactos esperados), el Esquema tentativo de cómo estará integrado el Marco Teórico (Opcional), la Operacionalización de las variables (Dimensión, como opera, y sus indicadores), el Cronograma a ser desarrollado, los Anexos constituidos por el Glosario de términos (conceptos básicos de palabras técnicas usadas ) y las Fichas bibliografías (Citas importantes de autores leídos sobre el tema) y por ultimo la Bibliografía (Orden alfabético de autores, año, titulo del libro, editor, y ciudad). También se redacta en persona futura ya que muchas de las cosas se desarrollaran a futuro. La importancia del proyecto es que luego se convertirá en el Capitulo II de la Investigación que se denominara el Marco Metodológico.

Trabajo final, Monográfico, de grado, o Tesina:
Lleva componentes del Anteproyecto y Proyecto, su trascripción es en terceras personas, no contiene el cronograma, ni las fichas bibliográficas, debe poseer citas de diferentes autores que nutran su contenido y den muestra de que el investigador leyó sobre el tema, su escritura debe ser elocuente evitando ser repetitivo en algunos términos, utilizando sinónimos en aquellas palabras o verbos que sean necesarios en insistir. 
Los párrafos deben ser cortos y separados a dos espacios para evitar la impresión de gran cantidad de texto. Se debe ilustrar a través de cuadros comparativos, gráficos, estadísticas, y esquemas lo que se quiere resumir y demostrar a los fines de refrescar la lectura de los revisores del trabajo. 
Las divisiones nunca deben de iniciarse con las mismas introducciones, ya que da la impresión de que no hay riqueza en la redacción y que el autor no posee capacidad de expresión. 
Estará compuesto por una carátula, dedicatoria, agradecimiento, un prologo, un índice, la introducción, el Capitulo I que engloba el Problema, el Capitulo II que trata del Marco Metodológico o metodología aplicada, el Capitulo III referente al Marco teórico, es decir, toda la base conceptual, antecedentes históricos, legales e investigativos sobre el tema, el Capitulo IV donde el investigador realizara un diagnostico de lo investigado, el Capitulo V, en el cual se expondrá la propuesta generada por el autor, y el Capitulo VI que contendrá las conclusiones y recomendaciones a que se llegaron. Así mismo, se incluirá una Bibliografía y anexos no muy abundantes y de gran pertinencia. 

Conclusión:
                            La aplicación de Técnicas de Investigación propiciará en el alumno la adquisición de una herramienta útil para el trabajo intelectual, a la vez que lo introduce en un ámbito académico iniciando un recorrido que tendrá continuidad durante toda su trayectoria institucional y profesional. La investigación como aporte a la construcción del conocimiento posibilita la toma de decisiones con base científica, ejercitándonos a través de diversas técnicas clásicas, utilizadas para tal fin. Este primer acercamiento a la Investigación es con una finalidad educativa, que parte de nociones básicas que se irán profundizando e instalando como parte de un Programa del Nivel Superior.

CARRERA: Tecnicatura Superior en Diseño y Construcción

NOMBRE DEL PROYECTO DE AULA ABIERTA: Sustentabilidad aplicada al diseño de cabañas turísticas en Santa Rosa

CURSO: Primer Año

PRESENTACIÓN DEL PROBLEMA: La expansión y la diversificación del turismo durante las dos últimas décadas le confirió una importancia cada vez mayor porque contribuyen al desarrollo económico de países y regiones de todo el mundo. Sin embargo, a partir de la década de 1980 debido al debate sobre los problemas de degradación ambiental, el turismo comenzó a ser cuestionado por los impactos negativos que puede causar en los destinos.

Múltiples factores contribuyeron a que el concepto de sustentabilidad fuera incorporado a la actividad turística ya que la idea surge y se desarrolla en medio de un gran debate a fines de la década de 1980, momento en que la cuestión ambiental cobró gran importancia.

El propósito de este proyecto es realizar un aporte desde la Tecnicatura en Diseño y Construcción a la elaboración de cabañas turísticas realzando elementos naturales locales integrándolos con sistemas sustentables.

La totalidad de los espacios ofrecidos para alojamiento han sido y serán construidos con materiales y técnicas propios de construcción natural (tierra, paja, arcilla, piedra, madera, caña, arena, etc.) y con formas naturales (imitando patrones que se observan en la naturaleza donde predominan las formas curvas) brindando un lugar saludable y acogedor al turista y sustentable al medio ambiente. 

OBJETIVOS:

· Aplicar conceptos de sustentabilidad a un proyecto arquitectónico, reduciendo el impacto ambiental.

· Analizar antecedentes de sustentabilidad en la obra arquitectónica de Luis Caravatti
 en Catamarca

· Diseñar y calcular las instalaciones, desagües Pluviales e instalación Eléctrica a partir de los lineamientos del proyecto de Cabañas Turísticas

METODOLOGÍA

Luego de la conceptualización del término sustentabilidad aplicado al ámbito de la construcción, se procederá por medio de un recorrido por la Ciudad a relevar y observar la Arquitectura de Caravatti.

CARRERA: Tecnicatura Superior en Marketing

CURSO: Segundo Año

Nombre del PROYECTO: El aporte del Marketing para la Defensa del Consumidor

DEFINICIÓN DEL PROBLEMA:

Con una investigación de los casos de consumidores que realizaron denuncias en Catamarca con sus compras, se pretende realizar folletos, infografías, contenido para redes sociales para la difusión de los derechos que tiene todo consumidor. Al analizar la información disponible, más el asesoramiento Legal, se pretende hacer accesible, ameno y efectiva la comunicación de los derechos del consumidor.

OBJETIVOS:

· Realizar aportes teóricos, prácticos y creativos del Marketing a la sociedad.

· Indagar sobre el conocimiento de los consumidores de los pasos a seguir ante la presencia de problemas al adquirir productos o servicios

· Analizar factores influyentes que llevan a los consumidores a radicar diversas denuncias y solicitar el asesoramiento 

METODOLOGÍA

Entrevistas en profundidad, entrevistas a expertos, cuestionarios o encuestas, etc. Investigación de las necesidades de marketing de la Dirección de Defensa del Consumidor y Conocimiento de los Pasos a seguir para realizar una denuncia. Encuesta a los consumidores, recabar en forma de fuentes secundarias sobre denuncias realizadas en Catamarca.

Actividades de búsqueda y recolección de información secundaria. Procesamientos de los datos, análisis y presentación de resultados. Acompañamiento y asesoramiento en Marketing de Contenido.
NOMBRE DEL PROYECTO: “Happy Word, Efficient Work” II Parte
Carrera: Tecnicatura Superior en Recursos Humanos

Año: 2017

PRESENTACIÓN DEL PROBLEMA:

En la primera Muestra Aula Abierta, presentamos una investigación realizada en organizaciones públicas y privadas de nuestra provincia como Osep, Alpargatas SAIC, Radio Nacional Catamarca, Laboratorios Lejman, PAMI, en las cuales identificamos claramente nuestro objeto de estudio y al terminar la investigación, obtuvimos resultados en los que se reflejaban una gran problemática, El espacio físico  ¿influía negativamente en los recursos humanos?

El valor intrínseco de una organización reside principalmente en sus activos intangibles, es decir que no se ven, pero que constituyen la verdadera riqueza de la organización y proporcionan la base fundamental y la dinámica que lleva directamente al éxito de las organizaciones.

El capital humano, portador intrínseco, debe trabajar dentro de una estructura organizacional que le brinde impulso y apalancamiento. Para ello, las organizaciones actuales deberán gestionar un cambie interno de mejora continua e innovación permanente.

De acuerdo a esta problemática, y con la idea de plantear soluciones, desde nuestro equipo de trabajo propusimos 3 técnicas y dos de ellas utilizadas en empresas de nuestro medio (5S en Confecat y coworking espacio creado por La Municipalidad de la Capital para 
Emprendedores)

· 5S

· Coworking

· Y el Método de la Felicidad

Este último ideado y diseñado por nosotros, alumnos.

Cuando nos referimos a felicidad, nos referimos a que buscamos brindar soluciones, evitar conflictos y colaborar al bienestar de todas las personas que pertenezcan a la organización en la que se implemente el método.

” Felicidad” y “Bienestar” como sinónimos y entendiendo que esto se alcanza (Satisfacción) a través de las relaciones interpersonales positivas y los logros conseguidos.

OBJETIVOS

· Promover espacios organizacionales que contribuyen al bienestar y mejora del clima de trabajo

· Generar espacios de comunicación interna a través de aplicación de técnicas que fortalezcan la motivación y rendimiento laboral

· Socializar una guía/orientaciones de buenas prácticas organizacionales que promueven el desarrollo de la Felicidad (Bienestar) en los trabajadores
ALCANCE

 Ésta estrategia se aplica a organizaciones/empresas de diferentes actividades económicas y tamaños, en áreas de oficinas, almacenes, talleres, plantas de producción, entre otras. Su implementación es flexible, por lo que puede ser aplicada en una sola área de la empresa, a modo de “proyecto piloto”, o en todas las áreas, de manera simultánea.

METODOLOGÍA

Observación y registro en organizaciones públicas y privadas de nuestra provincia como Osep, Alpargatas SAIC, Radio Nacional Catamarca, Laboratorios Lejman, PAMI

Realización de técnica de grupo focal y registros sobre la temática de clima laboral y calidad de vida

PROYECTO DE FINALIZACIÓN DE SEMINARIO 

REALIZACIÓN DE SITIO WEB: OFERTAS CATAMARCA

Carrera: Técnico Superior en Desarrollo de Software
Alumnos: Acevedo, Yuliana, Cáceres, Maximiliano, Cortez, Cecilia

Año: 2017

DEFINICIÓN DEL PROBLEMA

La actividad comercial va generando cambios en cuanto a las estrategias de venta. Se observa preponderancia económica de algunos comercios con respecto de otros. El espacio físico, o sea el lugar donde se encuentra el comercio como punto de venta es un factor importante también, para la venta de sus productos.

El aumento de los precios en los artículos comunes de la canasta familiar juega un papel importante a la hora de buscar puntos de ventas, que la mayoría de los consumidores no están al tanto que existan.

Lo ideal sería brindar a la sociedad una herramienta informática donde se pueda mostrar de una forma ordenada, segura y efectiva la publicación de las ofertas/promociones de los comercios.

En Catamarca no existe en la actualidad una herramienta informática que permita generar un nexo entre consumidores-comercio-ofertas.

La iniciativa surge de la idea de desarrollar un Sitio web que permita sistematizar la publicidad de ofertas de los comercios que forman parte del mercado en nuestra provincia, y que en el mismo tengan participación de los consumidores.

El sitio tiene como objetivo la administración de comercios, usuarios y rubros por parte de los administradores, ofertas, estadísticas y sucursales por parte de los comerciantes y una participación a través de la opinión con comentarios y calificación por parte de los consumidores.

SUPUESTO DE PROBLEMA

Desvinculación de los factores importantes que componen la demanda y la oferta, es decir consumidores (personas) – comercio – ofertas

LOCALIZACIÓN

El proyecto se va a ejecutar en el ámbito interno de todos los comercios que se encuentran en San Fernando del Valle de Catamarca, provincia de Catamarca, Argentina.

DESTINATARIOS

El proyecto va dirigido directamente a los comercios que forman parte del mercado catamarqueño y al público (consumidor) en general.

OBJETIVOS

Objetivos Generales

· Otorgar un sitio a los comercios que ayude a competir de igual a igual

· Brindar seguridad a través de los permisos

· Generar ofertas ahorrando tiempo y dinero

· Tener la posibilidad de generar estadísticas según la opinión del público

Objetivos específicos

· Poder hacer que los minoristas se den a conocer

· Contar con la participación de los consumidores

· Poner al día a las personas con el uso de herramientas web
METODOLOGÍA

El objetivo será realizar una observación directa en diferentes comercios para divisar sus características generales, su organización, su ubicación, su espacio físico, las estrategias que emplean para atraer clientes (marketing), manera de publicar sus ofertas, todo esto a través de los métodos de investigación como la observación personal, entrevistas, cuestionarios e investigaciones de manera online

Para realizar la tarea de reconocimiento se harán visitas a diferentes comercios, ubicados en la periferia del micro y macro centro. Se realizarán entrevistas a consumidores, a propietarios y/o encargados de los comercios.

Se desarrollarán la recolección de datos, entrevistas, fotos, encuestas a consumidores a la salida de los locales comerciales.

Se entrevistará al encargado de los negocios (gerencia).
CARRERA: Profesorado en Educación Tecnológica
Nombre del PROYECTO: El Holograma como estrategia de enseñanza

DEFINICIÓN DEL PROBLEMA: Proyector de reciclaje de los materiales, específicamente de plástico, acrílico, en el espacio curricular “Tecnología de los Materiales” a aplicarse en 1 año en Escuela Secundaria. Se integran contenidos de otros espacios como matemáticas, ángulos, física, imagen y su proyección

OBJETIVOS:

· Implementar nuevas estrategias en el aula

· Integrar contenidos entre diferentes espacios curriculares

· Otorgar sentido al nuevo conocimiento

METODOLOGÍA 

La búsqueda de información se realizará por medio de fuentes primarias y secundarias

CARRERA: TÉCNICO SUPERIOR EN COMERCIO INTERNACIONAL
CURSO: 3º Año

PROYECTO AULA ABIERTA 2017: EXPORTACIÓN DE NUECES BELICHAS A ESPAÑA

ENFOQUE DEL PROYECTO: Los alumnos continuarán con el proyecto desarrollado en Aulas Abiertas de los años anteriores. En primer lugar, analizarán los costos y elementos necesarios para obtener un precio FOB
 de exportación de la nuez de Belén, Catamarca hacia España.

Todos los productos y servicios objeto de despacho de importación o de exportación deben ser identificados adecuadamente con todos sus atributos, y elementos técnicos que permitan clasificarlos, según las recomendaciones de la organización mundial de aduanas, en el único lugar posible que puede tener en el Nomenclador Común del Mercosur. En virtud de lo expresado, la nuez Chandler, con o sin cáscara, debe ser clasificada siguiendo la marcha sistemática clasificatoria. El producto nuez, tiene una única posición arancelaria posible en cualquier territorio aduanero. Clasificar es una de las funciones del Técnico en Comercio Internacional, no sólo para cumplir con las reglamentaciones aduaneras, sino también para asesorar correctamente sobre los organismos intervinientes y sobre el régimen de valoración para el producto o servicio que interese.

Además, en el proyecto se pretende analizar los elementos necesarios para obtener un precio CIF
 de exportación de la nuez, incorporando en la investigación el análisis del flete internacional (transporte) y la documentación que interviene en la operatoria.

OBJETIVOS:

· Investigar sobre los organismos, entidades y otros agentes que intervienen en la operatoria de importación en el mercado meta

· Examinar y reconocer los tributos, impuestos y gastos que se aplican a la importación de la nuez en el mercado de destino.
· Analizar los principales conceptos que se deben tener en cuenta a la hora de realizar un precio de exportación, identificando los distintos costos y elementos que intervienen en un precio FOB.

· Tener un contacto directo real con los diferentes actores que intervienen en una operatoria de exportación (exportador, despachante, forwarder, otros).

· Conocer la posición arancelaria del producto, a través de su análisis en el Nomenclador Arancelario.  

METODOLOGÍA:

Se tendrá un contacto directo con el productor de la nuez y otros agentes y organismos que intervienen en la operatoria de exportación, a través de entrevistas. 

� Adaptación del texto extraído de http://www.rrppnet.com.ar/tecnicasdeinvestigacion.htm. Consultado el 11/02/12.


� Martínez, M. (2007) Pautas generales para presentación de trabajos prácticos. Universidad Nacional de La Rioja.


� Luis Caravatti fue el ejecutor de las obras arquitectónicas de más alto relieve del Siglo XIX en Catamarca. Su reconocida idoneidad le permitió crear una verdadera escuela de alarifes y dar una fisonomía nueva a la provincia, con la influencia de los estilos italianos. Él y su hermano Guillermo fueron los constructores de importantes edificaciones como: la Casa de Gobierno (1858), monumental para esa época; la magnífica Iglesia Matriz (1880) morada de la famosa imagen de Nuestra Señora del Valle, de marcada influencia renacentista italiana; el amplio Seminario Conciliar (1879-1890), La Alameda, El Cementerio Municipal, el Hospital San Juan Bautista, el Colegio Nacional, el Colegio del Carmen y la Escuela Normal de Niñas, según se documenta en trabajos bibliográficos como "Luis Caravatti", de Gerardo Pérez Fuentes y "Autonomía de Catamarca", de Soria y Larrouy.


� FOB (del inglés Free On Board, «Libre a bordo, puerto de carga convenido») es un incoterm —una cláusula de comercio internacional— que se utiliza para operaciones de compraventa en las que el transporte de la mercancía se realiza por barco, ya sea marítimo o fluvial.


� El incoterm «CIF, puerto de destino convenido» ha sido uno de los más usados tradicionalmente. ... Cuando un artículo se tasa CIF significa que el precio de venta incluye el coste de la mercancía, el del transporte así como el seguro marítimo; coincide con el valor en la aduana de importación de la mercancía.
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