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Con respecto al contexto de educación actual, José de San Martin nos diría si se llevaron a cabo sus ideas, propuestas y formas de educación ya que para él la educación era más fuerte que un ejército y el creía que la biblioteca de conocimiento tenía que ser universal.
 Nos preguntaría si todas sus batallas para independizar lo que hoy son países libres dieron fruto para una mejor sociedad y en donde actualmente se puede tener una buena educación.
También nos diría si valió la pena todo su esfuerzo y toda su lucha para llevar adelante un futuro mejor en donde se sigan conservando los valores, el respeto y el amor ante la patria donde la unión que lo llevo a luchar fue el amor por la bandera celeste y blanca lo que conformaba un gran ejército o equipo en donde el lideraba y a través de estrategias pudo lograr sus objetivos.
Por lo tanto nos hablaría de como tenemos que luchar por lo que amamos y seguir adelante ante todo lo que nos propongamos, que con esfuerzo, valor y pasión lo podremos conseguir.
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